

পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী শ্রী ভি. মুরালীধরন রিও ডি জেনিরোতে G20 বিদেশ মন্ত্রীদের বৈঠকে অংশ নিয়েছিলেন

ফেব্রুয়ারি 23, 2024

পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী শ্রী ভি. মুরালীধরন (MoS) ব্রাজিলের G20 প্রেসিডেন্সির অধীনে 21-22 ফেব্রুয়ারি, 2024 তারিখে রিও-ডি জেনিরোতে অনুষ্ঠিত G20 বিদেশ মন্ত্রীদের বৈঠকে (FMM) অংশগ্রহণ করেছিলেন। ব্রাজিলের পররাষ্ট্র বিষয়ক মন্ত্রী মিঃ মাউরো ভিয়েরার সভাপতিত্বে এফএমএম-এ জি-২০ সদস্য, আমন্ত্রিত দেশ ও আন্তর্জাতিক সংস্থাগুলির পররাষ্ট্রমন্ত্রী এবং প্রতিনিধিদলের প্রধানরাও অংশগ্রহণ করেছিলেন।

21 ফেব্রুয়ারি 2024-এ FMM "চলমান আন্তর্জাতিক উত্তেজনা মোকাবেলায় G20 এর ভূমিকা" এর অধিবেশন-1-এ, পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী ব্রাজিলের G20 প্রেসিডেন্সির প্রতি ভারতের সমর্থনের কথা ব্যক্ত করেছেন এবং উল্লেখ করেছেন যে, চারটি উন্নয়নশীল দেশ (ইন্দোনেশিয়া, ভারত, ব্রাজিল এবং দক্ষিণ আফ্রিকা) একটি সারিতে G20 সভাপতিত্ব বহন করে চলেছে। গত বছর G20-এ আফ্রিকান ইউনিয়ন (AU) এর অন্তর্ভুক্তির কথা স্মরণ করে, তিনি AU-কে স্থায়ী G20 সদস্য হিসেবে প্রথম G20 FMM-এ স্বাগত জানান।

পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী সমসাময়িক বৈশ্বিক চ্যালেঞ্জগুলির জন্য একটি অন্তর্ভুক্তিমূলক এবং প্রকল্প-ভিত্তিক প্রতিক্রিয়ার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছে, যা গ্লোবাল সাউথের উপর অসামঞ্জস্যপূর্ণ প্রভাব ফেলে। তিনি G20 নিউ দিল্লি লিডারস ডিক্লারেশনে (NDLD) অর্জিত মূল্যবান ঐকমত্যের কথা স্মরণ করেন এবং G20-কে উন্নয়ন সম্পর্কিত বিষয়গুলিতে ফোকাস বজায় রাখতে এবং সমস্ত সম্মত নিউ দিল্লি লিডারস ডিক্লারেশনের সিদ্ধান্ত ও ফলাফলের অগ্রগতি ত্বরান্বিত করার আহ্বান জানান।

22 ফেব্রুয়ারি 2024-এ "গ্লোবাল গভর্নেন্স রিফর্ম" এর FMM-এর সেশন-II এ, প্রতিমন্ত্রী উল্লেখ করেছেন যে, 20 শতকে বর্তমান বহুপাক্ষিক গভর্নেন্স আর্কিটেকচার তৈরির পর থেকে বৈশ্বিক ব্যবস্থা নাটকীয় পরিবর্তনের মধ্য দিয়ে গেছে এবং একটি গুরুত্বপূর্ণ প্রয়োজনীয়তার উপরে তিনি জোর দিয়েছেন। সমসাময়িক চ্যালেঞ্জের জন্য তাদের আরও প্রতিক্রিয়াশীল করার জন্য মূল বৈশ্বিক প্রতিষ্ঠানগুলির কাঠামো এবং কাজের পদ্ধতির দৃষ্টান্ত পরিবর্তন। স্মরণ করিয়ে দেওয়া যে G20 নেতারা, NDLD-তে, আরও ভাল, আরও কার্যকর এবং আরও প্রতিনিধিত্বমূলক বহুপাক্ষিক উন্নয়ন ব্যাঙ্ক (MDBs) প্রদানে সম্মত হয়েছেন, তিনি ত্বরান্বিত অগ্রগতি SDGs এবং জলবায়ু পদক্ষেপ সক্ষম করার জন্য বর্ধিত আর্থিক প্রবাহের আহ্বান জানান। তিনি একটি সংজ্ঞায়িত সময়সীমার মধ্যে জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদ সহ জাতিসংঘের সংস্কারের উন্মুক্ত, স্বচ্ছ এবং ফলাফল-ভিত্তিক প্রক্রিয়ার গুরুত্বের উপর জোর দেন। সকলের জন্য প্রবৃদ্ধি ও সমৃদ্ধির ইঞ্জিন হিসেবে কাজ করতে বাণিজ্য ও বিনিয়োগকে সক্ষম করে।

এছাড়াও তিনি 21 ফেব্রুয়ারি ব্রাজিলের পররাষ্ট্রমন্ত্রী এবং রিওর মেয়র কর্তৃক যৌথভাবে আয়োজিত আনুষ্ঠানিক নৈশভোজে এবং 22 ফেব্রুয়ারিতে ব্রাজিলের পররাষ্ট্রমন্ত্রী কর্তৃক সফররত G20 পররাষ্ট্রমন্ত্রী এবং প্রতিনিধিদলের প্রধানদের জন্য আয়োজিত বিদায়ী মধ্যাহ্নভোজে অংশ নেন। পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী FMM-এর পাশাপাশি বেশ কয়েকটি অংশগ্রহণকারী পররাষ্ট্রমন্ত্রীদের সঙ্গে আলাপচারিতা করেছেন, উরুগুয়ের পররাষ্ট্রমন্ত্রী ওমর প্যাগানিনির সঙ্গে একটি দ্বিপাক্ষিক বৈঠকে অংশগ্রহণ করেছিলেন এবং রিওতে স্থানীয় ভারতীয় সম্প্রদায়ের সদস্যদের সঙ্গে দেখা করেছেন।

এফএমএম-এর পরে 22 ফেব্রুয়ারি ভারত-ব্রাজিল-দক্ষিণ আফ্রিকা (আইবিএসএ) বিদেশ মন্ত্রীদের বৈঠকে পররাষ্ট্র ও সংসদ বিষয়ক প্রতিমন্ত্রী অংশগ্রহণ করেছিলেন। এটি দুটি অধিবেশন নিয়ে গঠিত, একটি "IBSA: দৃষ্টিকোণ এবং প্রাতিষ্ঠানিক উন্নয়ন" এবং আরেকটি "G20" এর উপর। IBSA মন্ত্রীরাম ও IBSA সংহতি এবং অভিন্নতার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছেন এবং ভাগ করা স্বার্থের ক্ষেত্রে কার্যকরী সহযোগিতা বৃদ্ধির প্রয়োজনীয়তার উপর সম্মত হয়েছেন।

নতুন দিল্লি
ফেব্রুয়ারি 23, 2024